

# “共铸中国心·走进延边”活动侧记

■ 本报记者 闫冰

一位黑瘦的母亲抱着她的女儿静静等待,在等候看病的喧闹人群中显得格外不起眼。她的女儿一岁半了,看起来却只有几个月婴儿般羸弱。“大夫说她有先心病。”这位母亲怯生生地说。当第一次被告知女儿患病之后她便没有再去过医院,“因为没钱”。她并不知道此次义诊的这些医生是来自北京的医院,也不知道孩子的病能不能治好,“来看看因为是免费的”。

7月19日,在延吉市“共铸中国心·走进延边”义诊现场,这位母亲和众多的乡亲们一样,希望这次义诊能给他们的不幸,点亮起希望的光。

## 预防胜于治疗

来自解放军305医院的高干科主任王志津医生,此刻正在给乡亲们看病,但是他眼前的这个12岁的小病人让他格外痛惜。这个男孩子佝偻着身子,眼里没有同龄人应有的神采,胳膊瘦弱无力。他的父母在旁边焦急地询问病情,并且诉说着看病的艰辛过程,但是明眼的人会发现,男孩儿的父母同样有异于常人。

“他的父母患有精神疾病,并且母亲还是在服药期间怀孕,这个孩子根本是不应该出生的,因为这对夫妻是不适合生育的。”王志津如是说。

因为观念落后、宣传不到位等原因,尽管一些贫困地区也实行计划生育,但人们却没有优生优育的意识,像这样父母本身就患病并且已经不适于生育,却要孩子的现象不在少数,这就造成新生儿患病率上升,甚至因为疾病而被遗弃,也是给本就不幸的家庭雪上加霜。“这一家都是病人,大人孩子都很痛苦。”王志津叹了口气。

义诊的上午,来自解放军305医院的医生和当地医院的医生共同为乡亲们看病,除了先心病患儿的筛查,还有骨科、眼科等义诊项目。除了为乡亲们看病,如何提高他们的意识和知识普及,才是更多医生的心愿。王志津说:“很多的先心病和其他先天性疾病,是在母亲怀孕的时候可以预防的、是可控的,只要做好孕期的检查、加强知识普及,尤其是做好父母亲有遗传疾病的严格筛查工作,很多家庭的悲剧都是可以避免的。所以我们希望通过自己的力量做一点改变。”

此次中国社会工作协会、共铸中国心基金和公益时报社等共同主办的大型公益社会救助活动“共铸中国心·走进延边”中,由中国社工协会副会长、公益时报社社长刘京和北京香港马会会所总经理唐小尧代表共铸中国心基金,向延边州慈善总会捐款132.5万元,神华公益基金会捐赠价值约132.19万元的



中国社工协会副会长、公益时报社社长刘京(中),北京香港马会会所总经理唐小尧(左)代表共铸中国心基金为延边州慈善总会捐款



此次活动,“共铸中国心”联合了公益机构、医疗专家、爱心企业、明星艺人等众多爱心人士的倾情参与

物资。根据当地医疗机构前期的少儿特殊病种的筛查结果和当天的义诊情况,再对筛查出的180余名延边地区贫困家庭患儿做进一步检查,对适宜接受手术治疗的患儿提供免费手术救治。

## 明星们的“玩偶信使”

影视明星黄渤贡献的大粉熊被一个小男孩儿紧紧地抱着,而张国立邓婕夫妇家里一只大号加菲猫玩偶此刻成了几个小朋友争抢的对象,在延边儿童福利院里,影视明星黄小蕾把她从许多人那里“搜刮”来的玩具分给孩子们,他们看见玩具立刻开心了起来。

这次行动得到了众多明星的支持。张国立夫妇、黄渤、陶虹

夫妇、大张伟、刘滢、管虎、王宝强、梁静、邝琨也都参与到玩具捐赠当中。“是我去一车车拉回来的,这里有的是他们的孩子玩儿过的、有的是粉丝送他们的、还有他们特意买的新玩具,玩具在我家里都堆成小山了。”黄小蕾说。

小志博是安养庇护所收留的一名孤儿,他患有自闭症。当他看见志愿者们带来的变形金刚的时候,和大家玩了起来,嘴里“咿咿呀呀”的发出一些声音,庇护所的徐老师说那是他在与大家的交流。

而另一名叫做青梅的女孩子抱着一只志愿者送的小丑鱼玩偶,低着头安安静静地坐在角落听着大家的声音,徐老师说,她生下来就没有眼珠了,所以总

是很安静,基本不讲话。

玩偶成了大家交流感情的“信使”,瞬间拉近了孩子与大人之间的距离。在孩子们幼小的心中,没有明星、没有企业家,他们也不会知道有很多好心人为自己捐款捐物,只是来了很多叔叔阿姨陪他们玩儿,他们感到很开心。

20日,“共铸中国心”由企业家、明星、媒体、志愿者等组成的慰问团一行30余人,先后走访了吉林省延边朝鲜族自治州的延边儿童福利院、龙井市特殊学校、安养庇护所和部分特困家庭。

当天,黄小蕾为了讨好小朋友们特意穿了鲜艳颜色的衣服,和孩子们玩在一起像个“孩子王”,由于时间紧张每个地方只能停留很短的时间,她和慰问团的成员们都感到有点遗憾。“时

间很仓促,其实我们很想和他们多一点时间在一起,多玩儿一会儿,有一个自闭症的小男生就拉住我的手、坐在我腿上给我唱歌。”小蕾说起孩子们喜欢她的情景,格外开心。

## 传播公益的力量

“公益慈善的本质就是让公益的理念影响更多的人,我们希望为社会树立榜样,让公益慈善的力量感召更多人参与到行动中。”捐赠仪式上,中国社会工作协会副会长、公益时报社社长、“共铸中国心”项目发起人刘京说。

作为“爱心2008”公益项目的传承和延续,“共铸中国心”大型公益行动是在完成了2008名病残儿童救治之后,在民政部领导下,由中国社工协会、公益时报社联合北京香港马会会所等单位,共同倡导发起的“中国社工协会共铸中国心”项目,通过实践,已摸索出一条政府支持、社会参与、媒体互动的现代公益发展新模式,成为一项社会化公益行动。在“共铸中国心”公益理念的感召下,以“践行社工理念,实现助人自助”为宗旨,以首都广大医药专家、爱心企业为核心的志愿者队伍先后深入四川绵阳、陕西宝鸡和延安、宁夏、山东、内蒙古、西藏等地开展公益活动,为近600名儿童进行了免费手术。

华信集团董事长、上海华信公益基金会秘书长连敏玲说:“希望通过我们的抛砖引玉,能带动更多人行动起来,能感染更多人、让他们感受到公益慈善的力量。”

北京香港马会会所作为香港赛马会一部分,一直致力成为对社会有担当的机构并在会员中推广公益慈善活动,从2008年开业至今,已连续举办四次慈善拍卖晚宴,并将善款全部捐给“共铸中国心”慈善项目。

香港马会北京会所总经理唐小尧说:“我们特别高兴和自豪的是我们的善款能实实在在地帮助到患有疾病的、需要帮助的孩子。”

关于这次,很多明星都把粉丝送给他们的玩具捐了出来,小蕾这样解释:“粉丝送我们的礼物我们都会好好收着,可是礼物越来越多,我们就希望这些玩具能够更有意义,相信喜欢我们的人也会愿意和我们一起通过小小的行为做一点公益。”

而作为明星艺人,因为有众多的粉丝的关注和支持,他们的公益行为更具有倡导性。“艺人的公益行为可能在于宣传和影响更多人,但是我们也想尽自己的能力去帮助一些人,我的计划是每年把自己小金库中的5%至10%捐出来做公益。”黄小蕾笑着说起自己的公益计划。